

67岁孟津农民李成会照顾偏瘫妻子15载不离不弃

“我要陪她，一直走到最后”

核心提示

“执子之手，与子偕老”，通常被用来形容至死不渝的爱情。在孟津县小浪底镇大柿树村，就上演了这样感人的爱情故事。面对因患脑梗不能说话、不会吞咽、无法行走的偏瘫妻子，村民李成会不离不弃，悉心照料15年，演绎了一段人间真情。



“走！我们回家！”



“来！喝口水！”

1 窑洞内外的悉心照料

沿着崎岖的山路，记者近日来到大柿树村。该村位于孟津县西北部的山区，毗邻小浪底水库。由于地处偏远，许多村民已经搬迁，人口日渐稀少。

李成会所在的村民小组如今只剩下四五口人，他的家是一个依山坡而圈的小院，院里有地方长了青苔；灶台旁堆着柴火，一边放着一口大水缸；李成会和老伴住的窑洞，顶部有很宽的裂缝，为了避免坍塌，他用一根粗木棍将洞顶支撑起来。

当记者走进窑洞时，李成会正在给妻子喂水。李成会说，老伴名叫宋联英，今年65岁，因患脑梗导致偏瘫，如今不能说话、不会吞咽、无法行走。“她的病影响到了舌头的神经，所以咽不下去东西。”李成会说，每次喂水，都要一勺一勺慢慢让水流下去；喂饭更难，需要先将做好的饭量弄成糊状，再一口一口就着水冲下去，“每次喂饭至少要40分钟”。

除了吃饭，还有日常起居，李成会成了妻子的“手”和“腿”。清晨，他帮老伴穿好衣服、收拾好被褥；吃完饭，他用儿子同学给的轮椅推老伴到山坡上转悠；晚上，老两口在窑洞里守着唯一的电器——电视机看节目……

就这样，李成会一步一步搀扶着妻子，行走在艰难的岁月里。

2 突患重病的艰辛生活

今年67岁的李成会，头发花白，胡子花白，就连眉毛也是白的。他说，其实15年前老伴得病后，他就成了这样。一提起老伴患病，李成会眼眶泛泪，哽咽难言。

1999年，为了供三个孩子读书，李成会和妻子在孟津县城租房住。那年夏季的一天傍晚，一家人正吃晚饭，突然，妻子说了一句“我不行了”，便瘫倒在地，没有了意识。这可吓坏了李成会，他赶忙将妻子送到了医院。

3 相濡以沫的夫妻真情

“我和她1976年结婚，是经人介绍认识的。”李成会回忆起和妻子相遇的日子，嘴角总算有了一丝笑意。

20世纪80年代初，李成会和妻子来到洛阳打拼，夫妻俩在西苑公园附近卖凉皮。“现在回想起来，觉得那个时候挺美。当时我身体不太好，有什么活儿她都抢着干。”李成会说，两个人结为夫妻，一起打拼是难得的缘分，因此当妻子有病时，他从没想过放弃，“万一有病的是咱，她不一样得照顾”。

2006年妻子突发脑溢血之后，李成会为照顾妻子不能出去打工了。2009年，李成会和妻子搬回老家大柿树村居住，如今他们的生活主要靠李成

会一个人的低保和地租、养老金、孩子们的补给维持。

李成会种地是一把高手，年轻时当过18年的生产队长，家务活做得少。妻子得病期间，他学会了洗衣、做饭和缝缝补补。由于村子偏远，他还学会了量血压和理发。日子虽然艰难，但李成会把妻子照料得很好——病发时骨瘦如柴只有约40公斤，而现在有65公斤。

李成会悉心照料瘫痪妻子的事赢得了村里人的敬佩。63岁的村民申桂珍说：“像老李这样照顾瘫痪老伴15年的真是不多见，要是没有他，他老伴早就不行了。”

然而对于大家的赞扬，李成会摆了摆手说：“她是我老伴，我不管谁管？只要有我一口，就有她一口。我要陪她，一直走到最后。”

本报记者 郝洋 见习记者 陈曦 文/图

“这么多年总共借了两三万元，我边打工边还，现在还有一万多元没还上。”李成会说，亲戚朋友都理解他的苦处，所以没人催债，这让他很感激。

2006年8月28日，宋联英再次晕倒在地家中，由于李成会正在外打工，房东将她送到了医院。这次，宋联英患的是脑溢血，虽然经抢救病情稳定了下来，可从那时以后，她连吃饭、说话也不会了。



县域传真

抢结穷“亲戚”

5月3日，河南民正牧业公司总经理张书伟取消陪家人外出旅游的计划，匆匆地抢着去结了一家“亲戚”。这家“亲戚”是地处宜阳县深山区上观乡上观村的特困户杨天帮。

8年前，杨天帮在外地打工时，因事故失去了左手，基本丧失了劳动能力，从此家庭陷入贫困和艰难之中——年过七旬的父亲患上肢静脉曲张不能下地劳动，智障聋哑的哥哥因脑梗半身不遂，未成年的孩子由于营养不良患上了佝偻病……

第二批党的群众路线教育实践活动开展后，该县县直单位的党员干部在下乡进村征询群众意见时，了解到杨天帮一家的情况，迅速制订了帮扶计划。2日，一个偶然的机会，张书伟得知杨天帮有养羊的想法时，当即表示：今年雨水多，草源好，正是养羊的好季节，这个事必须抓紧做。

3日，张书伟来到杨天帮家，经过商谈，确定了养羊的具体办法，拿出3000元钱让杨天帮尽快买些羊羔回来饲养。

不期而来的帮助让杨天帮一家人深受感动，并连声道谢。张书伟说：“民正牧业的发展壮大，靠的是政府和社会的支持，现在帮你们家一把，也是应该的。今后，我们会持续帮扶，让你们家的日子一天好过一天。”（常顺卿）

捐献造血干细胞 呼吁大家齐参与

本报讯（记者 高峰 通讯员 李战功）“您的爱心，或许会挽救白血病患者生命。”在世界红十字日来临之际，市红十字会发出开展造血干细胞血样采集活动的倡议：5月8日，有意愿的市民可到涧西区委门口现场接受采集。

市红十字会相关负责人介绍，18岁至45岁的健康市民，被抽取5毫升至10毫升血样且检测合格者，即可成为造血干细胞捐献志愿者。如果您有意向，可拨打电话63930639咨询。

周六周日接受中招零星考生报名

本报讯（记者 张锐鑫 通讯员 张格尔）往届初中毕业生和外地就学的应届初中毕业生注意了，2014年中招零星考生报名时间为5月10日、11日（周六、周日）。

市教育局相关负责人介绍，零星报名考生包含往届初中毕业生和户籍是我市城市区但在外地就读需回我市参加中考考试的应届初中毕业生。考生在报名时须携带户口簿和义务教育证书（应届初中毕业生需携带现就读学校出具的综合素质评定证明），且考生本人须到现场接受信息采集。市教育局中招办将协调市教育局体育艺术卫生保健站、市教育局装备与实验管理中心、市教育局电化教育馆等中招成员单位统一受理报名。

报名地址：市教育局办公大楼（西工区凯旋东路51号）。



青年干警进社区

昨日是五四青年节，市检察机关组织全市两级院130多名青年干警走进社区，向社区居民分发检察工作宣传资料，提供法律咨询，解答相关法律法规问题等。

记者 高峰 通讯员 田悦峰 摄



告别懵懂 担起责任

“把忠心献给祖国，把孝心献给父母，把爱心献给社会，把诚心献给他人。”昨日，在老师、家长的见证下，市第十四中学2011级380余名学生迈入成年人的门槛。

该校校长徐冠平说，选择在五四青年节这天举办成人礼，就是为了让学生增强责任意识，从此承担起对自己、家庭、社会和国家的责任。见习记者 朱艳艳 记者 赵佳 摄



剪纸艺术进课堂

日前，在涧西区中州西路小学操场上，首届校园剪纸艺术节在同学们的欢呼声中落下帷幕。

作为“中国空白剪纸艺术基地学校”和“市民间剪纸艺术研究中心基地学校”，中州西路小学是我省第一所将民间艺术列入教学内容的小学。课程开设以来，不少学生迷上了剪纸，并从剪纸中获得了无穷乐趣。

在艺术节上，师生们现场创作和展示的剪纸作品，赢得专家和参观者的称赞。

记者 潘都 通讯员 张茹 摄



本周日，“关爱单身妈妈”

母亲节单身妈妈专场相亲会等您来参加

本报讯（记者 赵佳）本周日是母亲节。由市妇联、洛阳晚报、河南中视艺术品文化发展有限公司联合举办的洛阳晚报2014年母亲节“走进孩子的心灵世界”大型亲子讲座暨关爱单身妈妈主题公益活动，将于5月11日举办。

本次活动将邀请这些人参加：离异或丧偶的单身妈妈（须携带相关身份证件或婚姻状况证明）、愿意找单身妈妈为终身伴侣的男士（须携带相关身份证件或婚姻状况证明）、想听高建伟亲子教育讲座的所有人士（无须报名，可直接前往）。

活动时间：5月11日14:00到16:30
活动地点：开元大道218号，洛阳日报报业集团大厦二楼报告厅（暂定）。

单身妈妈或想找单身妈妈为伴侣的男性可通过拨打电话63120000；发送短信“姓名+年龄+身份证号+职业”至15838530498与徐老师联系；添加中视艺术品微信公众号(zhongshiyipin)。回复内容：姓名+年龄+身份证号+职业；加入到洛阳晚报义务红娘帮帮团QQ群，群

号分别为 292859694、264863410。验证信息为“真实姓名+年龄+身份证号+职业”，在群里向群主私聊等方式报名；也可前往涧西区辽宁路世纪华阳5期109号香港禧六福珠宝报名点报名。

凡前50位报名且现场参会的单身妈妈，可获得由香港禧六福珠宝公司提供的价值298元的红玛瑙手链一条，现场还将有3位妈妈有机会获得量身定制的价值698元的银镶猫眼戒指。

通知

张芳：

你租赁我单位金谷园路111号院付19号、20号房产，根据双方于2010年签订的《房屋租赁契约》已到期，限你在5月10日前到我单位办理退租手续，并交纳拖欠租金，逾期所产生的一切法律后果由你本人承担。
洛阳市房产管理局西工分局
联系电话：63213607